谈社团活动对学生能力的培养

读书之道,不仅仅指读书的方法,也指读书的能 力。语文社团以发展学生语言、提高学生能力、培养学 生健全的人格为宗旨,是提高教育教学质量、培养合 格人才的关键,也是听障学生回归主流社会的一个重 要途径。而文学社团活动是一种校园文化,通过这种 丰富多彩的文学活动,可寻找到语文课内课外教学活 动的最佳结合点,对学生进行文化熏陶,提高学生的 语文素养,使其养成健全的文化人格,创造最好的教 学效果。

培养学生的语文阅读能力

学校教育教学必须重视阅读,让学生在读中思考,正确理 解文意,特别是中、高年级的学生,通过阅读激发学生边阅读 边思考的阅读习惯,从而提高他们的学习素养。对普通学校的 健听学生来说,语文阅读能力主要包括听、说、读、写。听障学

生本身听不到,由此直接导致说的障碍,进而又导致读、写能 力的欠缺,所以培养特校听障学生的交流沟通能力,应该渗透 在整个特校的各个教学活动中。而经典阅读是语文社团中的 一个主要活动, 我认为经典阅读的训练是让学生能够尽快学 习语言、积累运用语言的途径之一。在社团活动中,把培养学 生的阅读能力作为重中之重,旨在通过阅读活动弥补学生课 下的无声交流,不断提高学生的阅读能力,使其能够准确地理 解运用语言文字,能和健听人无障碍交流,为顺利融人社会而 奠定基础。

提高学生的语言思维能力

目前,听障学生课外阅读量极少,词汇积累薄弱,严重影响 学生读、写能力的提高,如果能使学生语言活动与兴趣需要相适 应,依据学生的兴趣和个性精心设计语言活动,那么比较容易吸 引学生,进而产生阅读兴趣。课外阅读是课内阅读的扩展和延 续。大量阅读,对学生来说,既可丰富词汇,又可广泛地学习语言 的表达方法,提高学生的语言能力,还可以扩展学生的知识面, 帮助学生掌握读书方法,激发学生积极主动地去感知语言,达到 熟练地运用语言,从而提高学生的语言思维能力的效果。

提高学生的社会交往能力

学生的交往方式和交往能力直接受语言障碍影响, 学生 的人际关系影响他们的心理健康,影响他们的成长与发展,也 影响学校教育目标的实现。而社团是拥有共同爱好学生的聚 集地,社团活动的团体形式,让学生学会与不同性格的同学交 往,鼓励学生沟通交流,培养学生的沟通能力。教师定期开展 社团活动,学生通过社团活动中的交流沟通,可以提高学生的 交往能力,增强合作意识,为以后其融入社会做好练习。

提高学生的团队合作能力

学生仅有交往能力是远远不够的, 还要提高团队合作能 力。团队合作能力是现代人事业成功的必要条件。群体动力学 研究表明,民主式的群体气氛使成员之间充满信任,不但能提 高成员的工作效率,激发成员的创新能力,而且群体的内聚力 能够提高群体成员的士气, 使成员们自觉合作努力完成群体

筑牢青年学生理想信念之基

杜国强,男,中共党员,1977年9月 参加工作,大学本科学历。中小学高级教 师,濮阳市优秀校长,濮阳市优秀教育工

作者、濮阳市五一劳动奖章获得者,国家 婚姻与家庭教育高级指导师,国家心理咨 询师, 濮阳市创建国家文明城先进工作 者,华龙区第七届人大代表,现任濮阳市 第七中学党支部书记、校长。

阅读增加生命的厚度

□毛毛虫说

要想让内心充盈,阅读是最佳途径。书中蕴 含着深刻的感悟及丰富的经验,是人生精华之所 在。阅读一本本好书,可以领略世态人情,体会人 生百味;可以提升内涵,开阔眼界,丰富思路。

因此,长期坚持阅读是非常必要的。每天都 抽出一定时间进行阅读,长时间坚持,其累积的 效果是惊人的。那怎样真正从阅读中受益,我认 为需要吃透以下几点。

要选择有价值的书

面对浩瀚书海,要有选择性地进行阅读。时 下有许多所谓的畅销书其实不那么值得阅读。值 得一再翻看、品味的,首先,是千百年流传下来的 文学经典。阅读这类书,会让人不断产生新感悟。 其次,励志书虽然不是那么为人称道,但还要有 选择性地阅读,以激发斗志、充实内心。另外,可 以适当阅读心灵修养、思维锻炼方面的书。

先粗读后细读

读书不要试图一步到位,不妨先粗略地了解 一下全书,体会一下其风格、意味等。之后再将全 书进行细读,边读边划出对自己有用的部分,比 如重点词汇、句子等,并对之进行深入理解,从中 汲取对自己有益的东西。

阅读要做到"博中有精"

从汲取知识的角度说,书读得越多越好。而 从提升专业的角度说,书读得越精越好,需要精 读一门,深入研究。

刚开始进行阅读时,范围不宜过广。否则容 易泛泛而读,难以形成什么系统的知识结构。最 先进行阅读的,应是自己最感兴趣、最需要的书。 锁定一类,然后一本本地将之读精、读细,以提升 核心阅读力。之后再将阅读面扩展到其他领域, 以开阔视野,锻炼思维,为事业的发展提供助力。

读完之后要对全书进行归纳、整理,提炼出 核心内容,以笔记的形式记录下来,有时间时就 拿出来回顾、品味一下,这样有利于更好地吸取

读书过程中,问自己几个问题极有用。比如, 这本书的主要内容是什么? 和现实有什么关系? 能解决我的什么问题?带着一些问题去阅读,在 阅读后进行深入的思索,往往能得到诸多收获。

读书只读一两遍是不够的。对于那些极有价 值的好书,可以不定期地阅读。每一次阅读,都会 产生全新的感悟与收获。

阅读需要纵横进行,不断加强其深度与广 度,这二者恰当地相结合,也就形成了阅读的厚 度。而阅读的厚度,将决定人生的发展高度。所 以,我们没有理由不阅读。



青年学生是新一代社会主义建设者 和接班人,担负着实现"两个一百年"的奋 斗目标。如何在中华民族伟大复兴的实践 中,让理想在奋斗中升华?让信念在前进 中闪光?让事业在勤勉中结果?我认为,筑 牢理想信念之基尤为重要。

筑牢理想信念 力倡爱国之道

爱国主义是中华民族精神的核心,是 实现中华民族伟大复兴的精神纽带,更是 激励青年学生奋发有为的立身之本、立业 之基、报国之路。青年学生作为祖国的未 来、民族复兴的脊梁,就要了解中华民族 五千多年的辉煌历史和锦绣文化,了解近 代中国沉重的历史苦难,从而逐步加深对 中华民族的深厚感情。

筑牢理想信念 力铸兴国之魂

要兴国须依靠青年学生。青年学生 是国家未来的希望,是我国改革开放和 经济社会发展的中流砥柱。要实现民族 复兴、国家富强,青年学生责无旁贷。青 年学生要深刻认识中国特色社会主义是 中华民族走向繁荣富强的必然选择,从 而树立正确的科学发展观、生态文明观、 家国情怀观和世界多元观。要深刻认识 中国在当代世界中的地位和作用,从全 球治理层面认识当代中国、了解多变世 界,进一步坚定中国特色社会主义道路 自信、理论自信、制度自信和文化自信。 要深刻思索中国共产党为什么能带领中 国人民站起来、富起来、强起来,进一步 增强对中华民族、中国共产党和中国特 色社会主义的认同, 牢固树立为中国共 产党的远大理想和中国特色社会主义的 共同理想而奋斗的信念。

筑牢理想信念 力树强国之志

青年学生要善于追梦, 更要善于圆



梦,在圆梦的征程上投入万分精力。青年 学生要坚定为国为民的强国之志,在中华 民族伟大复兴的长征路上,不仅会有阳光 彩虹,更会有风雨雷电。作为青年学生要 责任在肩,不惧艰难险阻,自觉担负起时 代大任,听党话、跟党走,增本领、强素质, 为报效祖国、服务人民打基础,为实现"两 个一百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴 做贡献。

筑牢理想信念 力践报国之行

在国际风云变幻的大背景下,作为中 华民族伟大复兴主力军、生力军的青年学 生要"不忘初心、牢记使命",树强国之志、 践报国之行,筑牢理想信念之基。习近平 总书记曾语重心长地说:"幸福都是奋斗 出来的。"力践报国之行须依靠奋斗,没有 奋斗就没有华彩,没有奋斗就没有成就, 没有奋斗就没有幸福。青年学生应该释放 青春激情,塑造精彩人生,在奋斗中逐梦, 在逐梦中展现青春风采,以青春之我,奋 斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建 设添砖加瓦。青年学生要把远大抱负落实 到日常学习和工作实践中,学以致用,学 用相长,努力掌握科学文化知识和专业技 能;要坚持学习书本知识与投身社会实践 相结合,在实践中认识国情、了解社会,在 社会这所大学里磨炼意志、丰富人生阅 历;要以忠厚的品德、渊博的才学、报国的 精神,服务于社会,服务于人民,服务于伟

关于农村民办学校的调查与对策思考

民办教育是教育事业的重要组成部 分。本世纪初期,由于资金投入不足,教师 补充不及时,农村公办学校基础设施落 后,教师队伍老化严重。大中专毕业生不 再分配工作的政策实施后,大批高校毕业 生、中师生到民办学校任教,使民办教育 异军突起、发展迅猛。

近10年来,随着国家全面改薄计划 和特岗计划的实施,农村公办学校建设力 度加大,基础设施逐步完善,教师得到及 时补充,教师工资和待遇显著提高,民办 教育优势不再。特别是农村民办学校,无 论是基础设施建设,还是师资力量,与公 办学校的距离越拉越大,日渐相形见绌。

农村民办学校存在的主要问题

农村民办学校之所以出现日渐衰退 的趋势,与国家教育形势的发展变化有着 必然联系,但更主要的是民办学校自身存 在许多问题。

办学条件简陋,设施陈旧落后。如台 前县 16 所农村民办小学中,有 14 所学校 是在2000年前后设立的。当时,没有明确 的办学标准,民办学校设立、审批的门槛 低,学校建设标准不高。近20年,只有6 所学校积极改善办学条件,或新建学校, 或新建教学楼、宿舍楼,其余大部分学校 基本维持建校时的原状,校园面积狭小, 校舍简陋,教室破败,教学设施陈旧落后, 形成小、散、乱的态势,与农村公办学校形

成了极大的反差。

教师配备严重不足,课程开设不齐 全。由于民办学校举办者过多地考虑经济 效益,追求办学成本最低化,绝大多数学 校教师配备数量严重不足,以至于出现教 师包班、包年级现象。同时,在课程开设 上,所有民办学校只开设了语文、数学和 外语,至于音乐、体育、美术、信息技术、思 想与品德、劳动技术等许多课程都没有开 设。这种办学行为,不利于学生的全面发 展,违背了培养德智体美劳全面发展的社 会主义建设者和接班人的教育方针。

教学手段落后,教育资源匮乏。大部 分农村民办学校满足于维持原状,不想增 加投入,学校不通网络,教师没有电脑,教 室里更没有多媒体、投影仪等现代化的教 学设备,教师运用的还是几十年前黑板加 粉笔的原始教学方法。学生无法通过网络 教学享受国家优质的教育教学资源,使民 办学校处于封闭半封闭的状态,影响了学 生的教育基础和终身发展。

对策思考

依法履行职责,完善扶持制度。地方 政府及其有关职能部门要积极贯彻落实 国务院关于鼓励社会力量兴办教育促进 民办教育健康发展的若干意见和省政府 关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教 育健康发展的实施意见,加大公共财政对 民办教育的扶持力度, 健全政府补贴、政 府购买服务等制度,形成政府扶持民办教 育的长效机制。同时,要建立和完善民办 学校奖惩制度,对办学行为规范、教育质 量较高、社会信誉良好的学校给予重点奖 励和扶持;对教育管理混乱、教育质量低 下、存在违规违纪办学行为的学校加大惩 治力度,促进民办学校健康发展。

实行分类管理,改善办学条件。县级 教育建设部门要根据国家规定的义务教 育阶段学校基本办学标准,结合当地民办 小学的实际情况,制订农村民办学校办学 标准,并对现有民办学校实行分类管理。 一是符合办学条件的,准许其继续办学。 二是条件较差的,经过改造能够达到办学 标准的,制订改造计划,限期整改。三是经 过改造仍达不到办学标准或校舍陈旧、条 件简陋,不满足办学标准而又没有改造价 值的,吊销办学许可证,取消办学资格。

积极帮助指导,加强教师队伍建设。 教育行政部门要加强对民办学校教师队 伍建设与管理方面的指导。一是在教师招 聘方面,要指导民办学校严把教师人口 关,对新聘教师要严格执行教师资格准人 制度,并按《合同法》《教师法》和《民办教 育促进法》的相关规定,与教师签订聘用 合同,并保障教职工工资、福利待遇,及时 为教职工办理社会保险。二是建立健全教 育、宣传、考核与奖惩相结合的师德建设 长效机制,全面提高教师师德素养。三是 积极推进教师继续教育。

心高考 直通车

《濮阳日报·教育周刊》主办 百年育才濮阳分校承办

百年育才濮阳分校地址:市大庆路与五一路交叉口 向西 200 米路南 市油田三高对面) 高考志愿填报咨询电话:0393-6600600

全国九大城市的优势专业(四)

青岛(海洋科学、海洋管理学、军事海洋学)

青岛地处山东半岛东南、胶州湾畔,是中国重要 的沿海开放城市之一,是国家历史文化名城、著名的 海滨旅游胜地,同时胶东半岛海域也是我国海军驻地 之一

海洋环境学院是中国海洋大学最具海洋专业特 色的学院,肩负着建设科学研究和教学两个中心的光 荣任务。科研方面,已在海洋科学、大气科学、环境科 学与工程的基础理论研究及应用基础研究上取得了 许多高水平的成果。

苏州(纺织科学与工程、材料科学与工程)

苏州,是中国江苏省历史悠久的文化古城,也是 一座以生产精美手工艺著称的城市。苏州人聪明精 细,心灵手巧,他们创造了独特的苏绣技艺,苏绣与湘 绣、蜀绣、粤绣并称为中国的四大名绣。

1997年, 苏州大学丝绸工学院并入苏州大学,其 下属丝绸工程系、染整工程系、《国外丝绸》编辑部、丝 绸研究所四家单位合并组建成立苏州大学丝绸学院。 随着中国加入 WTO,材料工程学院各专业的人才需 求日趋旺盛。

如何在记叙文中 穿插自然环境描写

市一中 梁艳丽

《语文课程标准》指出:写记叙文,做到内容具体。 在初中阶段对于不同的文体有不同的要求,对于记叙 文要求比较高,写作要感情真挚,表达自己对自然、社 会、人生的独特感受和真切体验。也就是说,记叙文要 融入事、景、情、理,才能动人。因此,自然环境描写就 起着极其重要的作用。

什么是自然环境描写

比如, 晚秋的天空是澄清的, 山脚下的高粱成熟

晚秋的澄清的天,像一望无际的平静的碧海;山 脚下的高粱摇曳着丰满的穗头,好似波动着的红水, 而衰黄的叶片给田野染上了凋谢的颜色。

很明显,前者是景物叙述,后者是景物描写;前者 虽涉及景物,但只是简单的状态介绍,后者则从形象、 色彩等多方面进行感性叙述,并综合运用多种修辞方 法。自然环境描写的主要内容有形状、颜色、质地及音 响、气味等。我们观察描写的对象大都离不开:人、事、 物、景这四种,而景物则是观察描写的最生动的对象。 大千世界,景物千种万类、千姿百态,不同的景物有着 不同的特征。

自然环境描写的方法

多角度地进行观察。写行文须按照游览先后顺序 记叙,清楚地交代先到了什么地方,后到了什么地方。 准确地把游踪写清楚,才能具体描述景物所处的地 点、方位、特征。写清楚游踪的主要途径是移步换景, 即随着游览、参观者的立足点不断转移,相应描述不 同地点所见的景物。

有顺序地进行观察。行文也要按照观察的顺序 写,做到条理清晰、层次分明。

动静结合地进行观察。在写景状物的文章中,孤 立地写动态或静态,往往不能给人以深刻的印象。若 能将动态描写与静态描写结合起来,以动衬静、以静 写动,则会塑造出栩栩如生的艺术形象。动静结合,写 出的文章方能情趣盎然。动笔时,需把这两者结合起 来,静中有动、动中有静,两相对比,相互映衬,这样才 能使文章生动活泼。

记叙文中如何穿插自然环境描写

开头就用自然环境描写,渲染气氛。比如,学生胡 晓丹的作文《你是我最敬佩的人》开头写道:还记得那 年,秋天来了。树叶刷刷地往下落,黄色的叶随风飘 散。一阵微风拂耳袭来,在树枝上调皮嬉戏的黄绿色 树叶便随风飘落。每当这时,便会听见"刷刷"的声音, 这时你正在清扫落下的树叶。你身着朴素衣装,梳着 一头光亮的头发,发间还掺着几丝银白,手上有一双 白色的手套。你一手拿着簸箕,一手拿着扫帚。

中间穿插,烘托心情。比如,学生孙小雯的作文 《心中的秘密》中写道:昏黄的路灯把我虚伪的身体无 限放大,将所有的瑕疵尽展眼底。夜色如潮水,很凉又 很黑,路边树木的轮廓将惴惴不安的心变得异常模 糊,月光从树影上投射下来,无言地在人行道上闪烁。 我很害怕,甚至害怕明媚的月光将我的内心一层层剖 析,害怕流泻的汽车灯光将心照亮。

结尾加入自然环境描写,揭示中心。比如,学生孙 小雯的作文《温暖的旅程》结尾写道:清晨,第一缕霞 光冲破阳光。推开门,发现大大的太阳正嵌在蔚蓝的 天空上。一缕缕阳光照着广袤的大地冲破高大巍峨的 山脉。我被笼罩在阳光里,点点的细碎散落在我的发 梢间,倒映出一层层的剪影。身体很温暖,心,早已是 春暖花开。

社址:河南省濮阳市开州中路 150 号 邮编:457000 电话:办公室8990700 印刷厂8937608 广告经营许可证:豫濮工商广第 001号 零售价:1.50 元 濮阳日报社印刷厂印刷 厂址:濮阳日报社院内